
UN SPECTACOL EMOTIONANT 

Un spectacol emoţionant reaUzat de un 
'^.nsamblu de amatori1 în sala Teatrului Na
tional. 

Pentru că diincoio de simpla reprezentaţie, 
spectacolul mai avea pilduitoare semnificaţii 
pornind chiar de la text ! 

Poet de mare talent, Ianis Ritsos, a creat 
un text plin de poezie revoluţionară 
(Dincolo de umbra chiparoşilor), oglindind 
lupta pe care locuitorii Atenei au dus-o in 
timpul ocupatied hitleriste, sub conducerea 
Partidului Comunist, ìmpotriva cotropitorilor 
fascisti. Scrisă într-o maniera care ne aduce 
aminte la fiecare sfîrşit de act, de tragedia 
antica (apariţia corului mameloT ce si-au 

1 Spectacolul dat de Consiliul Centrai si 
filiala din Capitala a Asociatiei Emigranţilor 
Politici din Grecia in R.P.R. Ansamblul a 
fost complétât cu patru actori greci prega
titi ìn Institutul de Teatru „I. L. Cara-
giale". 

trimis fiii sa lupte pe baricade), dramaturgul 
nu se opreşte la o constructie dramatică 
obişnuită. Piesia e străbătută de la un capăt 
la altul de un personaj poetic, simbolic, 
„Umbra", întruchipînd poporul grec, care 
nu se poate manifesta la lumina din pricina 
opresorilor, dar care luptă totuşi pentru 
libertate, cu ochid deschisi, zi şi noapte. 
Apariţiile „Umbreà" sont fiecare in parte 
un poem în proză. „Umbra" cìnta vite-
jia milenară a popomilui grec, . tira ìm
potriva cotropitorilor fascisti, năzuinţa 
către libertate, carré o lume mai bună... 
Scende „Umbrei" alternează cu scene dra-
matice care povestesc despre o ìntìmplare 
obişnuită pe accie timpuri ìn orice f amili e 
afiata sub jugul fascist. O marna care-şi 
pierde unul după altul fili in lupta ìmpo
triva opresorilor. Unul e exécutât de sigu-
ranţă, altul moare pe baricade in lupta de 
eliberare a Atenei, iar al treilea e inchis in 
lanţuri ìntr-o ìnchisoare politica. Trei băieţi, 
trei comunisti... 

Scena din spectacolul ..Dincolo de umbra chiparoşilor" de 
lanis Ritsos 
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Ne afiăm deci nu in fata unei piese obiş-
nuitie. Avem de-a face cu un poem dramatic 
cîntând măreţia luptei pentru libertatea 
poporului grec, tinzînd să păstreze ca formă 
tiparul tragediei. Destinul e aici însă in 
mîinile oamenilor, iar ziua de mîine se arata 
plină de promisiuni. Cu toate câ au pierit 
mulţi luptători, cauza poporului e castigata. 
Soarele va lumina mîndru, drumul de moine 
al poporului grec. 

Regizorul lands Veakis a inţeles virtu-
rile deosebite ale piesei si a transpus pe 
scena poemul dramatic, punindu-i in valoare 
tocmai poezia tragica. Montìnd spectacolul 
pe un decor neutru (decorator Elena Pătrăş-
canu) — trepte cu o platformă pe care se 
puteau instala panourile necesare acţiunii 
propriu-zise, dar care se putea foiosi perfect 
ca un decor de tragedie antica (cìnd era 
fără compLetările ce sugerau o încăpere 
moderna) incit corul sie putea misca statuar, 
plastic, grupindu-se in diferite formati] — 
regizorul a reuşit să transmită din plin fiorul 
tragic al poetului, dar şi inaltul său mesaj 
politic. 

Distribuţia omogenă a pus in valoare 
calităţile tinerei actriţe Dumdtra Papaioanu, 
interpreta mătuşii Kali (mama care-şi pierde 
fiii). Am preţuit suavitatea şi totuşi comba-
tivitatea Sofiei Gogu, alături de un joe 
simplu şi emoţionant al actorilor Gh. Ghin-
didis şi Miţos Şiukas. Dintre amatori s-au 
remarcat cu deosebire lana Kalodiki, Costas 
Dilas şi Elena Hristodulo. 

Exista in această echipă de amatori întà-
riţi de un mie grup de tineri actori, un 
entuziasm şi o pasiune autentica pentru 
teatru. 

Pasiunea lor pentru teatru a fost însă Lm-
binată permanent in acest spectacol, cu o 
poziţie personală faţă de evenimentele din 
piesă, care animau ura sau dragostea lor 
fata de diverse personaje. 

Pasiunea care crisitaliza poziţia lor de 
clasă s-a transformat in fata spectatorilor 
în emoţie, luptă, durere şi o imensă bucurie 
in finalul piesei. Si aceasta mai ales a 
făcut spectacolul si mai emoţionant ! 

M. Raicu 

UN DECENIU DE ACTIVITATE 

în cursul acestui an mai multe teatre din 
ţară au sărbătorit un deceniu de la infiin-
ţarea lor. Printre acestea se numără şi Tea-
trul de Stat din Arad. 

In cei zece ani de activitate, Teatrul 
de Stat din Arad si-a făcut o datonie de 
onoare din sarcina de a atrage la specta" 
colele sale un număr cît mai mare de 
oameni ai muncii, iar in ultimii cinci ani, 
a devenit régula organizairea de spectacole 
in cartierele muncitoreşti ale oraşului si in 
cluburile marilor uzine din localitate. Co_ 

lectivul de reglune al teatrului a reprezentat 
nenumărate piese si in fata a zeci de mii 
de ţărani muncitori. De mullite ori, depla-
sèrile teatrului in satele din regiune au 
avut un adevărat caracter de pionierat, 
dindu-se spectacole in sate in care nicicind 
nu trecuse vreun ansambki teatral. 

Faptul că un mare numàr de actori au 
instruit, cu înţelegere şi pasiune, pe arrostii 
amatori din oraş, a apropiart si mai mult 
colectivul de teatru de oamenii muncii. 

Trăsătura cea mai de seamă cu care se 
mîndreşte activul teatrullrui este strădania de 
a promova cu precadere dramaturgia ro~ 
mînească, clasică şi contemiporană. Din cele 
70 de premiere pe care le~a prezentat de~a 
lungul existentei sale, Teatrul de Stat din 
Arad, mai bine de 30 au fost cu piese 
originale romîneşti. Minerii si Cetatea de 
foc de M. Davidoglu, Cumpàna, Oameni 
de azi, Vadul nou şi Cei de miine de Lucia 
Demetrius, Citadela sfârîmată şi Hanul de 
la ràscruce de Horia Lovinescu, Ziua cea 
mare de Maria Banuş, Mielul turbat de 
Aurei Baranga, precum si alte lucrări vakr 
roase ale n o i noastre dramaturgii au căpă-
tat rìnd pe rìnd viaţă pe scena teatrului 
arădean. 

Dintre actorii care au întruchipat perso
na] eie acesitor opere dramatdee, se cuvine 
să amintim pe Ştefan Ciubotăraşu, artist 
emerit, Elena Bodi, artista emerita, Nicu 
Antoniu, Florica Demion, Romeo Lăzărescu^ 
Nucu Mihuţă, Dinu Gherasim, Lulu Savu, 
Zaharia Volbea, Olimpia Didilescu, Silvia 
Tabacu, Ion Negoiescu. 

In pragul trecerii in cei de al unspreze-
celea an al existentei sale, colectltvul tea
trului şi_a reinnoit angajamentul faţă de 
partìd si guvern, de a sluji cu dragoste si 
pasiune opera de educare a poporului muti; 
citor, de a~şi inscrie cu consecventă efortu-
rile creatoare pe linia realismului socialist. 
îi urăm să-şi împlinească cu cinste anga-
jamentul. 
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